
A Bokor közösség és az erőszakmentesség 

 

A Bokor mozgalom egy katolikus gyökerű lelkiségi mozgalom, amelyet Bulányi György piarista 
szerzetes-tanár alapított 1945-ben Debrecenben. A mozgalom a jézusi szeretet-eszményt 
képviseli, és az erkölcsi megújulásra törekszik. A Bokor tagjai a keresztény hit, gondolkodás 
és gyakorlat átmentését tűzték ki célul a kommunista diktatúra és egyházüldözés idején. 

A mozgalom jelentőségét az adja, hogy a tagjai az erőszakmentesség elvét követve, 1980-tól 
kezdve számosan megtagadták a katonai szolgálatot, vállalva az ezzel járó 1-3 éves börtön-
büntetést. A Bokor közösség összetartozásának alapja a “Keressétek az Isten Országát!” (KIO) 
című ötkötetes biblikus teológiai szintézis, amely a jézusi örökséggel és az abból kikövetkez-
tetett etikával foglalkozik1. 

A mozgalom tagjai a szeretet gyakorlati feladatait állítják az életük középpontjába, és a jézusi 
tanításokat követve igyekeznek a mindennapi életben is megvalósítani azokat. A Bokor 
mozgalom a szeretet birodalmát, az Isten Országát szeretné megvalósítani a Földön, ahol 
senki nem bánt senkit. 

Merza József szerepe a Bokor mozgalom erőszakmentes útján kiemelkedő. A magyar mate-
matikus, könyvtáros, pedagógus, szakfordító és író több évtizedes példamutató munkásságá-
val jelentősen hozzájárult a Bokor közösség életéhez. A katonai szolgálat megtagadása miatt 
megbüntették, munkahelyéről elbocsátották. Három évtizeden át a Bolyai-társulat, illetve a 
Matematikai Kutató Intézet idegen nyelvű szakfolyóiratát gondozta1. A Bokor bázisközösség-
nek több évtizede tagja, és szakmai írások mellett számos közösségi tárgyú, teológiai 
cikkeket is publikált1. Merza József példája sokakat inspirált az erőszakmentesség és a polgári 
engedetlenség útján. A rendszerváltás előtti évtizedben a Bokor közösség 23 tagja került 
börtönbe. Nem öltek, nem loptak, nem raboltak… Épp ellenkezőleg: nem voltak hajlandók 
erőszakot alkalmazni másokkal szemben, sőt megesküdni sem, hogy erőszakot alkalmaznak 
majd. A 23 katonaságmegtagadó úgy gondolta, hogy ölni bűn. Megesküdni arra, hogy adott 
esetben ölni fognak, szintén bűn. Legtöbbjük három év börtönt kapott, amit le is töltöttek. 1 

A Bokor mozgalom az erőszakmentesség mellett elkötelezett közösség, amely a keresztény 
tanításokat és az erkölcsi megújulást helyezi előtérbe. A mozgalom története és eszmeisége 
ma is ösztönző lehet azok számára, akik a békét és az erőszakmentességet keresik a világban. 
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